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1. Abstract 

Dal 1° gennaio 2024 è scattato l’obbligo di fatturazione elettronica anche per coloro 

che nel 2021 avevano registrato ricavi o compensi fino a 25 mila euro. 

 

Per quanto riguarda i professionisti del settore sanitario, il decreto Milleproroghe ha 

prorogato per il 2024 il divieto di fatturazione elettronica in caso di prestazioni 

effettuate nei confronti di persone fisiche non soggette a Iva. 

 
Sommario 

 

 

2. Obbligo di fattura elettronica per tutti i forfettari (dal 01.01.2024) 

Dal 1° gennaio 2024, i soggetti che rientrano nel regime forfettario, sono obbligati ad 

emettere le fatture in formato elettronico per le operazioni effettuate.  

Il sistema della fatturazione elettronica è stato esteso quindi a tutta la platea dei 

forfettari, anche a quelli che finora erano rimasti esclusi (l’unica eccezione è prevista 

per le prestazioni sanitarie). 

 

Pertanto, con il 2024 sono obbligati a passare dalla carta al formato Xml i seguenti 

soggetti:  

 

i contribuenti forfettari che hanno registrato ricavi o compensi fino a 25 mila 

euro nel 2021 

i contribuenti in regime di vantaggio c.d. “minimi” 

le ASD o SSD dotate di partiva iva che adottano il regime forfettario di cui 

alla L. 398/1991 

 

 

Fatturazione elettronica per i forfettari: da quando è già obbligatoria? 

 

La fattura elettronica era già stata resa obbligatoria a partire dal 01° luglio 2022 

per coloro che si trovavano in regime forfettario e avevano conseguito ricavi ovvero 

percepito compensi, ragguagliati ad anno, superiori a 25 mila euro nel 2021. 
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Di conseguenza, chi aveva superato tale soglia, dal 1° luglio 2022, si era adeguato 

alla nuova modalità di fatturazione. Per gli altri, rimaneva invece una mera facoltà. 

 

 

Cosa cambia dal 01° gennaio 2024? 

 

A partire dal 1° gennaio 2024, pertanto, tutti i contribuenti forfettari sono obbligati 

all’emissione di fattura in formato elettronico, rispettando le tempistiche standard.  

 

Inoltre, con l’obbligo di fatturazione elettronica, i soggetti sopra citati, dovranno: 

• ricevere le fatture passive in modalità elettronica tramite Sistema di 

Interscambio;  

• conservare in modalità sostitutiva, le fatture emesse e ricevute;  

• assolvere l’imposta di bollo, dovuta sulle fatture emesse, esclusivamente con 

modalità telematica (F24) e cadenza trimestrale.  

 

Per ciò che concerne i termini di emissione delle fatture elettroniche trovano 

applicazione le norme ordinarie: la trasmissione allo SDI delle fatture elettroniche 

dovrà avvenire entro 12 giorni dalla data di emissione. 

 
Sommario 

 

 

3. Esclusioni attuali e future 

Fuori dall’obbligo continueranno a restare le fatture emesse da parte di professionisti 

del settore sanitario. Rimangono escluse dall’obbligo laddove emesse nei confronti dei 

privati. 

Ovvero, se la fattura riguarda una prestazione sanitaria nei confronti di una società 

sportiva (es. medicina dello sport), un centro, un poliambulatorio oppure un 

collega con cui si collabora, diventa obbligatoria l’emissione della fattura elettronica.  

Nel caso in cui la prestazione sanitaria sia rivolta ad un paziente (persona fisica), 

queste prestazioni non saranno soggette a fatturazione elettronica ma solo alla 

trasmissione al Sistema di Tessera Sanitaria. 

 
Sommario 
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4. Come gestire la fattura elettronica 

La fatturazione elettronica può essere gestita in tre modi diversi: 

1. affidando tutto il processo al proprio commercialista (o a un altro intermediario 

abilitato), 

2. abbonandosi a un operatore digitale che offre il servizio di fatturazione (anche 

tramite smartphone),  

3. usando l’applicativo gratuito che si trova nell’area riservata sul sito dell’Agenzia 

delle Entrate. 
 

Sommario 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Le informazioni fiscali e le altre circolari predisposte dallo Studio non contengono una trattazione completa degli argomenti segnalati 

e non costituiscono un parere professionale. 

 

Lo Studio Patrizia Riva non assume alcuna responsabilità circa eventuali lacune o inesattezze delle proprie circolari informative. I 

clienti interessati ad un parere professionale in merito ad argomenti trattati sono pregati di contattare i professionisti dello Studio. 
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